

ПРЕЗЕНТАЦИЯ



О КНИГЕ «МЕТОДОЛОГИЯ ФОРМИРОВАНИЯ КОНЦЕПЦИИ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»

/ Под науч. ред. д-ра экон. наук Л.Н. Нехорошевой. Мн.: БГЭУ, 2001

Глубокий экономический кризис, поразивший все сферы национальной экономики, объективно требует поиска путей стабилизации и устойчивого экономического роста. В этой связи разработка концепции развития промышленности как важнейшего сектора национальной экономики, определяющего темпы, пропорции и эффективность функционирования других отраслей, несомненно, является актуальной.

В монографии дается методология разработки концепции развития промышленности Республики Беларусь с учетом особенностей национальной экономики и трансформационного периода. Предлагаемая концепция представляется научно обоснованной и отличается научной новизной.

Авторы монографии исходят из новой парадигмы экономического роста, которая предполагает структурную перестройку промышленности путем переориентации экономики на преимущественное развитие отраслей и производств, обеспечивающих достижение экономикой качественно нового уровня, развитие ресурсо- и энергосберегающих технологий, выход на рынок интеллектуальных продуктов. Структурная перестройка промышленности в этом направлении будет способствовать концентрации финансовых ресурсов для последующего инвестирования в производство с целью повышения его инновационности.

Интересной в научном плане представляется I гл. монографии, в которой с учетом мировых тенденций экономического роста и особенностей экономики Республики Беларусь разработаны принципы формирования эффективной национальной стратегии. Таковыми, по мнению авторов, должны быть: экономическая безопасность, экономический рост, открытость экономики, ориентация на экспорт, наукоемкость промышленности, ориентация на новые и высокие технологии, ресурсосбережение и экологическая безопасность мировых систем.

На основе мирового опыта авторами сделан вывод о необходимости учета при разработке концепции развития промышленности таких факторов как:

геополитическое положение страны, определяющее транспортные, экономические, политические и иные межгосударственные связи;

система экономической безопасности страны, позволяющая сохранить национальное хозяйство при резком ухудшении экономической ситуации;

особенности формирования существующей модели экономики и направленность ее развития;

масштабы страны и обеспеченность сырьевыми ресурсами;

емкость национального рынка;

наличие отраслевых взаимосвязей, особенно приоритетных отраслей или отраслей, составляющих сектор роста, и их интегрированность в единую экономическую систему.

В монографии обосновывается, что первичной стадией трансформационного периода является стабилизация экономики, которая требует структурной перестройки и сбалансированного решения социально-экономических задач.

Научной новизной отличаются разработанные концептуальные модели перехода к новой парадигме развития промышленности, которые предполагают выделение приоритетных контуров (направлений, кластеров, технологических укладов) и реализацию принципа их обеспечения элитарными ресурсами, а также разработку механизма технологического трансфера высоких технологий из стратегических отраслей в традиционные.

Предлагается научно обоснованная оценка состояния развития промышленности Республики Беларусь, на основе которой авторы делают вывод, что наращивание объемов производства экстенсивными методами в условиях отсутствия достаточных средств для обоснования технологической базы производства привело к снижению его эффективности. При этом совершенно справедливо отмечается, что научно-инновационная деятельность не является по-настоящему приоритетным направлением государственной политики, не созданы действенные стимулы для ее активизации, не решены проблемы социальной защиты научных сотрудников, научно-технический потенциал неравномерно распределен по отраслям.

Тщательно разработанная в I гл. методология формирования концепции развития промышленности и глубокий анализ ее состояния позволили авторам научно обосновать конкретные направления реформирования промышленности Республики Беларусь (гл. III). Следует заметить, что в монографии предлагается комплекс взаимосвязанных направлений реформирования промышленности. При этом особое внимание авторы уделяют таким направлениям, как реструктуризация предприятий, таргетирование наукоемких отраслей, ресурсосбережение, совершенствование размерной структуры промышленности, развитие малого бизнеса и др.

Гл. III монографии также отличается научной новизной. По-новому трактуется в работе сущность реструктуризации предприятия, которая в отличие от распространенной точки зрения не сводится только к организационно-правовым изменениям, а рассматривается как комплекс радикальных изменений во всех сферах деятельности предприятий. Такой подход требует изменения механизма ее реализации, что, несомненно, будет способствовать повышению эффективности хозяйствования.

По-новому звучит проблема таргетирования наукоемких отраслей. Оно включает поддержку конкурентоспособности экспортного потенциала наукоемкой продукции и создание благоприятных предпосылок для развития предпринимательства в сфере наукоемкого производства.

Заслуживает внимания тот факт, что, по мнению авторов, механизм таргетирования зависит от фазы зрелости отрасли и аккумуляции средств, способствующих развитию наукоемкой продукции и освоению “высоких технологий”. В монографии впервые введен и используется термин “размерная структура”, под которой авторы понимают соотношение в промышленности предприятий различных размеров.

В качестве недостатков следует отметить дублирование материала при проведении анализа отдельных экономических показателей (гл. II).

В целом монография представляет собой законченное научное исследование, отличающееся актуальностью, научной новизной и практической значимостью. Она вносит конкретный вклад в развитие теории реформирования промышленности в трансформационный период и содержит предложения по практической реализации концепции развития промышленности Республики Беларусь, основанной на преимущественном развитии наукоемких отраслей. Работа логически и структурно выдержана.

Монография интересна и полезна не только научным сотрудникам, занимающимся проблемами реформирования промышленности в трансформационный период, но и органам управления различного уровня при практической реализации концепции развития.

Подтверждением тому являются основные выводы и предложения авторов, опубликованные в заключении книги.

*П.С. Гейзлер, доктор экономических наук,
профессор кафедры регионального управления БГЭУ.*